
Korespondenční seminář MFF UK pro základní školy Řešení X.IV.1

Úloha IV.1 . . . Věk Roberta 5 bodů; průměr 4,44; řešilo 9 studentů
Robert bude mít za chvilku narozeniny, a tak si ještě chce užít svůj současný věk. Začal tedy
vymýšlet různé příklady a spojitosti. Jelikož ale organizuje Výfuk, napadla ho slovní úloha
s Výfučkem:

Před čtyřmi lety byl Výfuček přesně třikrát mladší, než je Robert teď, ale Robert byl před
dvěma lety jen dvakrát starší než Výfuček v té stejné době. Kolik let je letos Robertovi?

Úlohu neřešte tak, že znáte momentální věk Výfučka, ale pomocí rovnic.

Ze zadání můžeme dát dohromady dvě rovnice. Neznámá v představuje věk Výfučka a neznámá r
věk Roberta:

(v − 4) · 3 = r ,

(v − 2) · 2 = r − 2 .

Vznikla nám soustava dvou rovnic o dvou neznámých, kterou vyřešíme tak, že do druhé
rovnice dosadíme za neznámou r z první rovnice. Následně provádíme ekvivalentní úpravy, tedy
na každé straně rovnice uděláme stejnou matematickou operaci, až se dopracujeme k hodnotě v:

(v − 2) · 2 = (v − 4) · 3 − 2 ,

2v − 4 = 3v − 12 − 2 ,

2v = 3v − 10 ,

v = 10 .

Pokud známe věk Výfučka, můžeme vypočítat i věk Roberta tím, že dosadíme do druhé,
jednodušší rovnice:

(10 − 4) · 3 = r ,

18 = r .

Robertovi je tedy právě 18 let.
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